

河北省人民政府驻北京办事处协同发展处处长、河北省招商引资促进会会长骆亚洲：

携手开创企业发展与河北繁荣的崭新未来



河北简称“冀”，自古便是希望之地，承载着这片土地对未来的无限期许。

欢迎大家走进河北，亲身体验这里的独特风土人情与壮美的山河画卷。

河北地理禀赋得天独厚，东临渤海、西倚太行、南界黄河、北枕燕山，是全国唯一兼具高原、山地、丘陵、盆地、平原、湖泊、海滨、沙漠等地理景观的省份。多样的地形地貌让河北被誉为浓缩的“国家地理读本”，每一寸土地都蕴藏着别样的风情。

河北更有着厚重的历史文化底蕴，长城、承德避暑山庄及其周围的寺庙、明清皇家陵寝、大运河等4项世界文化遗产在此矗立。278处国家级文物保护单位星罗棋布，述说着千年文明的传承与积淀。

作为南北通衢、东西交汇的交通枢纽，河北区位优势尤为凸显，全省铁路营业里程达7791公里，位居全国第二，高速公路通车里程达7809公里，实现市市通高铁、县县通高速。秦皇岛、唐山、

黄骅港三大港口年货物吞吐量超过11亿吨，吞吐能力稳居全国第三。省内机场年旅客吞吐量突破1000万人次，值得一提的是，与北京交界的大兴国际机场作为世界级航空枢纽，让“经济一小时交通圈”成为现实，从北京出发乘坐高铁一小时即可抵达河北大部分城市，便捷高效的交通网络为发展按下“加速键”。

欢迎大家走进河北，共享国家战略叠加带来的时代机遇。

京津冀协同发展正迈向更深层次、更宽领域，三地产业链、创新链、供应链加速融合，为广大客商在产业链协同、创新资源共享等方面创造海量投资机遇。2023年7月，国务院出台支持雄安新区建设的28条政策措施，含金量高，支持力度空前，为境内企业投资雄安新区铺就了“黄金赛道”。

欢迎大家走进河北，共同收获产业合作的丰硕成果。

在产业赛道上，河北既有坚实的家底，更有蓬勃的企业实力。先进钢铁、高端装备制造两大支柱产业，年营业收入均超过万亿元大关。先进钢铁聚集规模以上企业421家，年营收达1.56万亿元，家电板、商用车特钢、丝网用线材等多项产品市场占有率位居全国榜首。机器人产业集聚企业200余家，产业规模约103亿元，在唐山、廊坊、石家庄、邯郸等地形成集聚，重点聚焦工业机器人、服务机器人、特种机器人、核心零部件领域。绿色化工产业拥有规模以上企业200多家，年营业收入6800多亿元，焦炭、合成氨、烧碱等大宗

化工产品产量稳居全国前列。

新一代信息技术产业加速崛起，全省数据中心累计投运标准机柜52.6万架，张家口数据中心集群以25.6万架的规模位居全国10个国家级数据中心集群的首位。人工智能与数字经济领域能力巨大，7400万人口孕育海量数据资源，为钢铁、煤炭等优势产业的数字化转型提供丰富应用场景。河北省综合算力指数全国第四，总算力规模全国第一，已吸引阿里巴巴、腾讯、字节跳动等企业布局数据中心。

生物医药产业根基深厚，是全国最大的化学原料基地、重要中药材基地，化学药品、原药产量占全国17.2%，中药注射液产量全国第一，连花清瘟、恩必普等明星产品享誉市场。

新能源产业领跑全国，风电机组总装机量位于全国首位。张家口是全国唯一的国家级可再生能源示范区；承德丰宁的抽水蓄能电站以364万千瓦的总装机量位居世界第一；邢台晶澳光伏组件出货量稳居全球前列。

现代商贸产业已形成多层次立体格局，批发、零售、电子商务、跨境电商协同发展。淘宝镇、淘宝村数量分别位居全国第三和第五。

现代物流业优势显著，全国1/3以上的物流通道在河北交汇，国内物流50强企业业务全面覆盖，中国邮政、顺丰、京东等8家企业在廊坊设立了区域总部、运营中心，形成聚集发展态势。

河北还是名副其实的农业大省，蔬菜产量全国第四，奶牛存栏量、生鲜乳产量、乳制品产量均居

全国第二。赵县雪梨、深州蜜桃、迁西板栗等名优产品享誉全球。

此外，河北清真市场潜力巨大，全省有10个具有清真饮食习惯少数民族，人口达68.36万，拥有大厂、孟村两个回族自治县。现有清真食品生产经营场所12961家，其中企业613家、饭店8078家，市场空间亟待开拓。

欢迎大家走进河北，与我们共同开启投资招商与协同发展的新篇章。

为响应河北省委、省政府深化对外开放、推动高质量发展的号召，国内知名企业和投融资机构、招商和运营公司、省市县各级招商部门发起成立了河北省招商引资促进会，促进会由河北省人民政府驻北京办事处主管。我们紧扣河北“三个努力建成”“三个走在前列”的目标要求，一方面，加强京津冀产业协同，将高端制造、现代服务业等优质资源与河北各地进行精准匹配，推动产业链供应链深度融合；另一方面，放眼全球市场，聚焦战略性新兴产业、现代服务业、现代农业等重点领域，整合政策解读、项目对接、要素保障等全链条服务，为河北引进优质项目、先进技术、高端人才，打造高效对接平台。

为更好地服务各方，促进会采用“一会三地”布局，在北京、石家庄、雄安分设办公地点。在石家庄高新区设有共享办公区、共享路演厅，政银企对接平台正在装修，预计年底前可投入使用，欢迎各位前来做客。

为更好落实经济协同发展战

略，我们倾力打造了京津冀协同发展数智化服务平台。该平台以微信小程序为入口，整合找项目、找企业、查产业链、查政策信息、找人才、金融服务、资源匹配等核心功能，致力于为海内外投资者、企业家、商协会及地方政府提供权威、高效、便捷的一站式投资服务，成为连接京津冀机遇与全球资本的智慧桥梁。在金融服务领域，拟与各大金融机构建立紧密合作，通过金融对接会为企业提供多元化融资渠道，助力项目破解难题，加速成长；在产业集中方面，我们积极牵线搭桥，组织各类产业对接活动，推动企业间的合作交流与产业链上下游协同，努力促成一批资源共享、优势互补的项目。目前，京津冀协同发展数智化服务平台1.0版已经上线，在此诚邀广大来宾和企业加入我们，未来促进会将持续发挥自身优势，不断创新服务模式，为广大企业提供更精准、更高效的服务，为河北经济高质量发展与招商引资工作注入更强动力。

这么近，那么美，投资到河北。河北这片土地充满活力，机遇无限，我们诚挚期盼各位能够聚焦河北，与我们携手并肩，在这片承载希望的热土上共同培育新质生产力、携手开创企业发展与河北繁荣的崭新未来。

(本文根据
骆亚洲在2025
企业新质生产力
调研成果发布暨
投资交流促进会
上的发言整理，
有删节。)



相关报道
请扫描二维码

河北省衡水市桃城区招商局办公室主任王铁凡：

合作成就梦想，共赢创造未来



河北省衡水市位于华北地区城市群空间地理位置中心，是雄安新区向南发展的第一座城，是雄安新区的南大门。桃城区是衡水市主城区，也是衡水市委、市政府所在地，是全市的政治、经济、文化、金融、科技中心。全区总面积383平方公里，总人口60.8万人。2023年全区GDP总量259.8亿元，一般公共预算收入25亿元，综合实力居全市首位。

桃城高新技术产业开发区（以下简称“高新区”）始建于2016年8月，被河北省政府批准为省级高新技术产业开发区，目前高新区已获批土地3.53平方公里，已经高标准完成“九通一平”基础设施建设，面积为7.71平方公里。计划到2035年扩区到10.78平方公里。高新区位于天安门正南200公里，雄安新区正南100公里，随着雄长高铁、石衡高速即将通车，将融入京津1小时生活圈，承京津、融雄安的优势十分突出。

在产业发展上，高新区聚焦先进装备制造、新材料、信息智能三大领域。在先进装备制造产业领域，涵盖了中小型无人机、通用设备、成套电梯、机电产品及其控制系统等；在新材料产业领域，重点发展功能性高分子材料、玄武岩纤维及其复合材料；在信息智能产业领域，布局了5G信号检测技术及产品、智慧灯箱标识产品及物联网智能检测仪器等。

截至目前，高新区已经形成了四大园中园，分别是科技创新产业园（无人机产业园）、智能制造产业园、新材料产业园和机电产业园。

其中，科技创新产业园（无人机产业园）拥有四个标准厂房和一个综合研发楼，累计投资5亿元，占地面积88亩，总建筑面积10万平方米，可满足企业“研发+办公+生产+公共配套服务”一体化需求。无人机产业园规划了“两区”，分别为无人机产业转化区和生活配套区。产业转化区位于科技创新产业园的南侧，规划面积1600余亩，可落地无人机整机及操控系统等相关产业链制造类项目。生活配套区与科技创新产业园毗邻，建有800套人才公寓，可以供企业高管和技术人员生活。同时，还配备了全区唯一公办寄宿制学校——衡水第五中学，周边商贸、物流、医疗、银行等配套齐全。无人机产业园目前已经吸引了

北航长鹰等企业入驻，拥有研发制造、教育培训、测试服务三大基地。

智能制造产业园规划总用地973亩，园区79亩启动区已动工建设，总建筑面积8万平方米。园区围绕高端装备制造、新材料、信息智能三大现代产业进行招商，计划建设成为创新产业发展平台、智能升级服务平台和智能制造主题产业园。

新材料产业园用地1500亩，立足国际、国内新材料领域科技前沿，研发功能性高分子材料及其复合产品，推动相关领域科研成果转化落地，打造汇集研发、生产、深加工以及复合材料产品生产于一体的绿色新材料产业链高地。

机电产业园规划总用地1000亩，已建成运营企业6个，在建项目2个，签约项目2家，重点承接通用成套装备制造、数控装备、机电产品及其自动控制系统等行业企业入驻。

近年来，高新区全面推行“马上办、网上办、就近办、一次办、我帮办”工作机制，对入园企业实行“保姆式”服务，打造“靠前服务、关系亲清”的良好营商环境。

作为衡水市主城区，桃城区人力资源丰富，拥有高等教育学校3所、国家中等职业教育改革发展示范校3所、国家级重点中等职业学校7所，开设有电子信息、数控机床、电气自动化、无人机维修等机电一体化等相关技术专业，每年为社会培养输送近万名高素质技能人才和劳动者，对园区入驻企业可实行订单式人才培养计划。最后，真诚地欢迎各位到高新区实地考察，共寻合作商机，共创美好未来。

(本文根据
王铁凡在2025
企业新质生产力
调研成果发布暨
投资交流促进会
上的发言整理，
有删节。)



相关报道
请扫描二维码